网络强团新时代

"法治阳光"让网络空间更清朗

本报记者 刘 峣

中共十九大报告指出,加强互联网内容建设,建立网络综合治理体系,营造清朗的网络空间。网络空间是亿万民众共同 的精神家园,加强网络空间治理和内容建设,事关人民的利益,也事关国家的安全。近年来,中国互联网事业快速发展,网 络治理体系不断完善,内容建设愈加丰富。但与此同时,互联网建设依然存在短板和问题。放眼未来,网络空间的营造仍需 拨开迷雾、洒进阳光。

构建网络治理体系

北京大学新闻与传播学院院长陆绍阳认为,中国创新 网络社会治理的理念和手段,已经构建起一套网络社会治 理体系,即法律规范、行政监督、行业自律、技术保障、 公众监督和社会教育相结合,多措并举、多方参与,推进 网络生态治理法治化。

面对复杂的互联网发展环境和网络杂音噪音,中国依 法依规管网治网, 一系列相应的管理政策和法律法规相继 出台。一方面,针对利用信息网络实施诽谤、侵害人身权 益等问题出台相关司法解释;另一方面,《网络安全法》 《互联网新闻信息服务管理规定》等一系列管网治网法律

伴随着网络治理行动的推进, 网络生态环境发生了显 著改善, 网民遵守互联网秩序、明辨是非、抵御网络谣言 的能力明显提升。民调公司零点研究咨询集团曾发布调研 报告显示,超过8成网民认为网络正能量增加,9成网民 对中国网络健康规范发展充满信心, 网民对各类网络有害 信息和侵权行为有所减少的现象均表示认同。

'推动网络空间治理从单一主体的政府管理向多元互 动的综合治理转变,这是中国网络空间治理的必由之路, 更是国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。"北京 大学新媒体研究院院长谢新洲说。

谢新洲认为,中国互联网治理日益呈现出的党委领 导、政府主导、多方参与、良性互动、协同治理的理念和 格局,科学回答了在中国这个网络大国如何凝聚共识、构 建网上网下同心圆的重大课题。

就下一步的网络综合治理体系建设,中国传媒大学文 法学部副部长、网络法与知识产权研究中心主任王四新 说,应完善相关规范和规则体系,让互联网的各个参与 方,包括政府、企业、个人在进行以互联网为核心的活动 时都有章可循。

他认为,未来应以政府为主导,充分调动各方积极

性,尽早完善规则体系,在实践中发现、提出问题,并在 实践中解决、完善。

优化网络内容传播

目前,以"两微一端"为代表的新媒体已成为中国网 民获取信息的主要渠道和平台,"微传播"成为主流传播 方式。传播方式的变化,对于内容的价值和呈现方式提出 了新的要求。习近平总书记强调,加强网络内容建设,做 强网上正面宣传, 培育积极健康、向上向善的网络文化, 用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋 养社会,做到正能量充沛、主旋律高昂。

"网络内容建设需要在网民聚集的平台上建立起'阵 地',利用网络传播,特别是移动互联网传播的快捷性和 广泛性,进行多对多式传播。"中国社会科学院新媒体研 究中心副主任兼秘书长黄楚新说。

黄楚新认为,网络内容建设需要不同网络传播主体 的集体参与。只有共同努力,才能充分发挥互联网的经 济功用、社会功用、政治功用,保持网络空间清朗。

近年来,中国互联网的内容建设成果丰硕。王四新 说,这些成果首先表现在建构了一系列规范和规则体 系, 使互联网的各个参与方有章可循, 如实行互联网内 容提供主体资格审查、取缔越权的非法网站等。此外, 中国大力整治互联网非法、有害内容,强化互联网平台 责任, 让平台肩负起落实网络实名制、建立信用体系和 黑名单的责任。

不过,在网络内容制作和传播方面,依然面临着一 些问题与挑战。例如, 部分网络内容粗制滥造、低级 趣味,谣言和假新闻的身影仍时常出现,原创内容版 权没有得到切实的保护,缺乏细致严谨的内容制作 等。对此, 黄楚新指出, 政府、社会团体和企业应在 正确引导社会舆论和提供网络服务方面积极发挥作 用,新媒体公司和互联网公司避免崇尚商业利益而忽 略企业的社会责任。

筑牢网络安全防线

今年,一个名为"想哭"的勒索病毒在全球范围内大 规模爆发,中国部分行业也遭受到不同程度的影响。面对 突如其来的安全警报,奇虎360、腾讯等相关企业迅速开 展研究,向用户提供安全服务和防范工具,及时化解了勒 索病毒的影响。

网络安全为人民, 构建安全清朗的网上家园离不开安 全环境的营造。近年来,中国依法加强网络空间治理,规 范网络传播秩序,惩治网络违法犯罪,筑起了牢不可破的

随着中央网络安全和信息化领导小组的成立, 网络 安全管理工作格局更加成熟;《网络安全法》等一系列 网络安全相关法律法规和政策文件相继出台; 建立和完 善了关键信息基础设施保护、网络安全等级保护等制 度;持续依法严打各类网络违法犯罪活动,提升民众的

复旦大学网络空间治理研究中心副主任沈逸说, 网络 安全事关社会国家安全、人身安全等。网络安全工作做得 怎么样,不能仅用简单的技术指标来衡量,还要看民众从 中获得了什么。

近年来,中国多部门联动,持续整治网络谣言、打击 网络犯罪、打击网络色情,并通过"护苗行动",为青少 年营造健康安全的上网环境,培养公众网络安全意识。网 络上的"键盘侠"和"水军"越来越少,不文明、不理 性、不健康、不真实的信息没有了藏身之地。

尽管成效卓著,但中国在网络安全建设上的投入仍显 不足。360企业安全集团董事长齐向东指出,中国网络安 全投资占整体信息化建设经费的比例不足1%,与美国的 15%、欧洲的10%相比存在巨大差距,急需改变重业务应 用、轻网络安全的现象。

"解决网络安全问题,人将起到关键性作用。网络安 全发展最终也将造福于人,造福于百姓。"齐向东说。



"农创客" 成为乡村振兴新主力

近年来"国家有机产品认证示范区"—— 农产品供给侧改革,力促农村一二三产业融合发展,为许多在农 村创业创新的"农创客"提供了实现梦想的空间。截至目前,建 德市已有3000多位"农创客"累计投资120多亿元,在现代农 业、农产品加工业和农村电商、乡村旅游等行业大显身手。

网络催生新职业 青年择业路更宽

海外网 崔玉玉

私人旅行线路定制师、度假房产咨询师、电 竞游戏指导、运动治疗师、时尚买手、共享单车 运维员、网络营销专员、网络媒体高级编辑…… 随着全球互联网的大发展,各种新兴职业蓬勃兴 起。年轻人就业时面临更多样化的选择。

就业新思维

2018年校园招聘的大幕已经拉开。在这群"95后"毕 业生的眼里,薪水、稳定性早已经不是最主要的考量点, "有趣"成为他们选择职业时的重要指标。

互联网时代的就业思维早已转变。调查显示,"95 后"最向往的职业排名是:网红、配音员、化妆师、游戏 测评师和cosplayer (角色扮演玩家)。"95后"选择创业的 人群中,46%的人会选择海淘、自媒体等新兴互联网创业 项目,尤以北京、深圳、广州三地的毕业生为最。

近日,中国人民大学中国就业研究所联合智联招聘发 布 2017 年第三季度《中国就业市场景气报告》。《报告》 显示,三季度 CIER (中国就业市场景气指数)上升了 2.43, 就业形势稳中向好。数据表明, 三季度互联网、电 子商务行业 CIER 指数仍排名第一,由二季度的 9.06 上升 为该季度的12.62,原因在于该行业的招聘需求人数上升

全新的时代心态。

"95后"作为职场新力量,其就业观的变化,折射出

早在2016年11月18日乌镇举行的第三届世界互联网 大会上,来自西班牙的卡罗琳娜·依叶表示,人们必须提 升青年人在科学、技术、工程和数学方面的竞争力,帮助 他们融合新的学科,包括机器人制造应用学、编程以及 3D打印等新型学科。因为在12岁以下的孩子中,65%的 人未来从事的职业都将是现在没有的。

职业新规划

思维的转换带来了职业规划的转变,由此催生了许多 新职业。作为一名"旅行发烧友",李玉(化名)选择在 网络上向游客出售旅游攻略, 从路线规划到酒店预订全部 囊括,各种问题详尽解答。这样的私人定制服务近来渐成 风气,"私人旅游定制师"身价也水涨船高。李玉只是互 联网对青年人职业规划影响的一个缩影。

不仅中国如此,在很多美国年轻女孩的眼里,"IT girl"(时尚女性)就是一个让人心动的职业。随着社交 网络的风靡,众多的"平民女孩"凭借时尚的穿搭、优 美的身形在 Instagram (照片墙)、Flickr (雅虎网络相 册)等图片分享网站上获得了大批拥趸。作为平民偶 像,这些女孩随之成为各大时尚品牌的宠儿,成为"时 尚买手"。作为一名"时尚买手",除了在网上发美照, 还必须对时尚潮流有着敏锐的"嗅觉", 无时无刻不在 关注流行风向,以获得最新的时尚信息,准确把握住流 行走向,同时要求对面料、色彩、服装生产乃至国际贸 易的知识有精深的了解。

对于"95后"甚至未来的"00"后,就业方式都展现

出了与传统就业市场天差地别的特征,而这一切,与"互 联网+"不无关联。

经济新动能

新业态产生新经济,新经济促进新动能,新动能转而 推动新职业的出现和发展。作为滋生新职业的沃土,互联 网经济规模逐年走高,带给人们更多的互联网红利。

打开某知名招聘网站,搜索"北京+电商工程师"这 一关键词,随之出现海量信息,薪酬1万元到3万元不 等。互联网经济催生出的新行业让众多年轻人找到了适合 自己的发展方向。"互联网+大数据"则让网络舆情分析师 成为了香饽饽。他们活跃在许多企业以及专业学术机构 中。他们每天浏览成百上千个网页,对突发公共事件和热 门话题如数家珍, 熟知网络流行语和热门段子, 迅速把握 热点,准确分析舆情,预测舆情走势,有效化解危机。

除了网络舆情分析师,外卖骑手、短视频创作者、 网络直播都已在互联网经济大潮中真正"崛起"。艾瑞 咨询发布的《2017年中国网络经济报告》显示,去年中 国网络经济营收规模达到14707亿元,同比增长28.5%。 专家预计,中国的互联网平台经济规模将会在2030年突 破100万亿元。

随着"大众创业万众创新"的深入推进,更多的青年 人在互联网领域深耕, 开发新的经济增长点。互联网催生 新职业,显示中国经济结构进一步优化升级。互联网经济 结构正在发生深刻变化,质量更好,结构更优,增长动力 更为多元。

互联网大咖秀



假消息揭露者: 马克·利特尔

海外网 吴正丹

2009年6月25日,流行音乐之王迈克尔·杰 克逊溘然离世。当时,马克·利特尔正在爱尔兰 一场友人的婚礼上, 迈克尔·杰克逊的死讯来得 太突然,以至于在场的宾客们交头接耳,对消 息的真实性产生怀疑。记者出身的利特尔被这 一幕震慑住了。作为一名新闻人,他意识到资 讯的生产与传播过程如此迅捷,新闻真实性的 考证如此重要。于是,他立即萌发了创立一个 信源调查和事实核查机构的念头。几年后,利 特尔谈及自己创立社交媒体时代通讯社(Storyful)的初衷时说:"一定要记得,不要轻易取 信于任何消息源。"

1968年出生的利特尔是爱尔兰人,毕业于 都柏林圣三一学院,获得了经济与社会研究方 向的学士学位。此外, 利特尔还报读过都柏林 城市大学的新闻学课程,不过他中途退了学。

利特尔的记者生涯始于爱尔兰《星期日商 业邮报》,后来应聘到爱尔兰广播电视台做时政 新闻记者。1995年,利特尔成为爱尔兰广播电 视台的首位华盛顿驻站记者。此后的6年间, 他逐步成长为一名熟悉外交新闻的王牌记者, 与克林顿、希拉里、奥巴马这些政界要人都打 过交道。2001年返回故乡前,利特尔拿下了当 年爱尔兰最佳电视记者的奖项。

常年在新闻一线打拼的利特尔有着扎实的 专业素养。在他看来,推特等信源的确可以提 供新鲜的信息,但将其视为"新闻"还为时尚 早。利特尔提出了用"人工算法"甄别消息真 伪的概念。他组织起了一支新闻编辑占据半壁 江山的团队,即社交媒体时代通讯社,监测着 自媒体平台上有价值的点滴信息,经由"人工 算法"——即编辑求证、审核后,为纽约时 报、路透社、BBC等提供情报。运作3年之 后,默多克旗下的新闻集团在2013年以2500万 美元将社交媒体时代通讯社买下。至此,崇尚 "人工算法"的利特尔已经证明了自己"从不轻 信任何信源"这一信条的价值。

近日,在"2017年全国大众创业万 众创新活动周"云南分会场,旅游、农 业等行业权威和双创导师齐聚一堂, 围 绕"互联网+农业""互联网+旅游文 化"及"创业创新"展开讨论,为云南 省互联网+产业发展献计献策。

近年来,云南在"互联网+旅游文 化"发展上取得了丰硕成果。"憨夯民族 娃娃"和"云花"就是典型的成功案例。

在1999年的昆明世界园艺博览会 上,云南娃娃进驻世博会中国馆,首次 面向全球公众亮相。"娃娃"采用纯手工 制作,并因其憨态可掬、做工精致一炮 而红。2000年, 憨夯民间工艺品有限公 司成立。2009年,憨夯公司被外交部、 商务部联合评定为国家重点文化出口企 业。目前,"工艺娃娃"已经升级到大脑 袋、圆脸盘、大眼睛、长睫毛的第四代 萌娃,还陆续推出了布艺包、布艺鞋、 服装、饰品等,建设了线上交易平台, 辐射范围遍及全球。

近年来,云南的花卉产业规模不断 壮大,布局日趋合理,经营主体实力持 续提升。在云南昆明晋宁区,澳大利亚 企业家约翰·哈利勒引进世界先进设施以 及保鲜技术,建立起鲜花采后处理中 心、现代化花卉示范生产基地。一座 "百年林奇"的鲜花农场在晋宁县双河乡

的山水间落成,来自世界各地的精品花卉在红土高 原上尽情绽放。为进一步增加"云花"出口产量, 2017年,澳大利亚林奇集团又一大型项目正式签约

短短3年时间,"云花"就实现了跨越式发展。 据不完全统计,我国每销售的10枝鲜花中,就有8 枝来自云南。2016年云南省花卉电商销售总额达50 亿元,较上年增长150%,是电商发展最为迅猛的一 年,其中销售鲜切花25亿枝,占全省总产量的 24.9%。互联网电商的发展让云南鲜花的芳香飘到了 千家万户。未来,花香更远,"云花"更美。

(云 果)

田

界



"憨夯民族娃娃"是云南"互联网+旅游文化"的成 功案例。